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Χίτλερ και τάλιν  
Ωσ γνωςτόν κι οι δυο πολιτικοί 
αρχθγοί αποτζλεςαν τθν αίτια για τον 
κάνατο εκατομμυρίων ανκρϊπων. 
υχνά γίνεται ςφγκριςθ ανάμεςα 
ςτουσ δυο για το ποιοσ διζπραξε τα 
περιςςότερα εγκλιματα. Από τθν μια 
ζχουμε τον τάλιν όπου πολλοί 
υποςτθρίηουν ότι ςκότωςε πολλά 
περιςςότερα άτομα και από τθν άλλθ 
τον Χίτλερ ο οποίοσ διζπραξε το 
άκρωσ ρατςιςτικό ζγκλθμα του 
ολοκαυτϊματοσ. Ποιοσ είναι όμωσ ο 
χείριςτοσ εκ των δφο; 



Θάνατοι  
ιμερα ζχοντασ ιδθ δφο δεκαετίεσ πρόςβαςθσ ςτα 
ζγγραφα χωρϊν όπωσ τθσ Ρωςίασ, τθσ Γερμανίασ και του 
Ιςραιλ μποροφμε να είμαςτε ποιο ακριβείσ ςτο 
αρικμθτικό ηιτθμα. Πιο ςυγκεκριμζνα ο ςυνολικόσ 
αρικμόσ των αμάχων που ςκοτϊκθκαν από τουσ 
γερμανοφσ ιταν 11 εκατομμφρια περίπου. Ζτςι 
καταρρίπτονται τα ζωσ τϊρα δεδομζνα κακϊσ φαίνεται ότι 
οι ςοβιετικοί ςκότωςαν πολφ λιγότερα άτομα από του ναηί. 
Ωςτόςο μάλλον τα κίνθτρα ιταν ίδια κακϊσ τόςο οι 
ςοβιετικι ζνωςθ όςο και θ ναηιςτικι γερμάνια 
προχωροφςαν ςε μαηικζσ δολοφονίεσ για εκνικά και 
φυλετικά ηθτιματα.  



Γενικά…  
Αν και λανκαςμζνα πολλοί ςυγκρίνουν 
τα ςοβιετικά Γκοφλαγκ με τα 
ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ , το 
πλικοσ των νεκρϊν από τα πρϊτα 
είναι εμφανζςτατα μικρότερο. 
Ανάμεςα ςτα ζτθ 1933 και 1945 οι 
νεκροί ςτα Γκοφλαγκ ξεπεραςαν 
ελάχιςτα τουσ 1 εκατομμφριο. 
Ενζργειεσ όπωσ ο μεγάλοσ τρόμοσ και 
κάποιεσ μικρότερεσ εκτελζςεισ 
ςκότωςαν  κάτι λιγότερο από ζνα 
εκατομμφριο . Ωςτόςο το μεγάλο 
πρόβλθμα του ςταλινιςμοφ ιταν οι 
κάνατοι από αςιτία. 



Ασιτία στην 
ΕΔ 
Από αυτοφσ που πζκαναν από αςιτία 
περίπου 3,3 εκατομμφρια κάτοικοι τθσ 
ςοβιετικισ Ουκρανίασ ανάμεςα ςτο 
1932 και 1933 ιταν κφματα τθσ 
προμελετθμζνθσ πολιτικισ του τάλιν 
ωσ προσ τθν κανάτωςθ ατόμων ςε 
ςχζςθ με τθν εκνικότθτα. Ακόμθ το 
1930 ο τάλιν ανακοίνωςε τθν 
πρόκεςθ του να ρευςτοποιιςει μια 
ομάδα εφπορων αγροτϊν ωσ μια τάξθ 
με ςκοπό να ελζγχει τθν γεωργία και 
να χρθςιμοποιιςει το κεφάλαιο ϊςτε 
να κτίςει μια βιομθχανία. Δεκάδεσ 
χιλιάδεσ από αυτοφσ δολοφονθκικαν 
από αςτυνομικοφσ ενϊ όςοι 
απζμειναν ζχαςαν τθν γθ τουσ και 
αδυνατοφςαν να βρουν τροφι. 



Γκοφλαγκ και 
μεγάλος τρόμος  
Σο 1937, ο τάλιν ξεκίνθςε τθν πολιτικι 
του «Μεγάλου Τρόμου» που ςτόχευε, 
κατά κφριο λόγο, τουσ πολίτεσ Πολωνικισ 
και Ουκρανικισ καταγωγισ. τθν 
επιχείρθςθ του 1937-38 κατά 
των Kulak *4+ κάπου 387,000 άνκρωποι 
εκτελζςτθκαν. Οι υπόλοιποι «εχκροί» 
που εξοντϊκθκαν (γφρω ςτισ 247,000) 
ανικαν ςε μειονότθτεσ που ςχετίηονταν 
με χϊρεσ που ςυνόρευαν με τθν 
οβιετικι Ζνωςθ. Ειδικά, ςτθν «Πολωνική 
Επιχείρηςη» που άρχιςε το 1937, 
περίπου 111,000 άνκρωποι 
κατθγορικθκαν για «καταςκοπεία» υπζρ 
τθσ Πολωνίασ και εκτελζςτθκαν. 
υνολικά, τα κφματα του Μεγάλου 
Σρόμου προςεγγίζουν (αλλά δεν 
φτάνουν) το 1 εκατομμφριο. 



φαγή του Katyn 
Μζχρι τθν ζναρξθ του Βϋ Παγκοςμίου 
Πολζμου, το ςταλινικό κακεςτϊσ είχε τθν 
απόλυτθ υπεροχι ςε δολοφονίεσ 
αμάχων ςε ςφγκριςθ με το ναηιςτικό. Η 
Ναηιςτικι Γερμανία άρχιςε να δολοφονεί 
ςε παρόμοια κλίμακα μόνο μετά 
τθν υνκικθ Molotov-
Ribbentrop (Αφγουςτοσ του 1939) και τθν 
κοινι γερμανο-ςοβιετικι ειςβολι ςτθν 
Πολωνία τον επτζμβριο του ίδιου 
χρόνου. Από το 1939 ωσ το 1941, 
κάπου 200,000 Πολωνοί άμαχοι ζχαςαν 
τθ ηωι τουσ, με τθν ευκφνθ των φόνων 
περίπου μοιραςμζνθ εξίςου μεταξφ των 
δφο ειςβολζων. Ανάμεςα ςτα κφματα 
ιταν οι διανοοφμενοι, πολιτικοί 
κρατοφμενοι και αιχμάλωτοι πολζμου 
που ςκοτϊκθκαν από τουσ ςοβιετικοφσ 
ςτθ φαγι του Katyn. 



Πολιτική λιμοφ των 
Γερμανών 
Η πολιτικι λιμοφ των Γερμανϊν 
προκάλεςε 4.2 εκατομμφρια κανάτουσ ςτθ 
οβιετικι Ζνωςθ. Σα κφματα περιλάμβαναν 
3.1 εκατομμφρια ςοβιετικοφσ αιχμαλϊτουσ 
πολζμου, κακϊσ και 1 εκατομμφριο άμαχο 
πλθκυςμό κατά τθν πολιορκία του 
Leningrad.  

Ωσ αντίποινα ανταρτικισ δράςθσ, οι 
Γερμανοί ςκότωςαν περίπου 700,000 
αμάχουσ (κυρίωσ Πολωνοφσ και 
Λευκορϊςουσ) ςε μαηικζσ εκτελζςεισ. 
 



Ολοκαφτωμα 
Βεβαίωσ, το μεγαλφτερο γερμανικό μαηικό ζγκλθμα παραμζνει το Ολοκαφτωμα, με κφματα 5.7 ζωσ 6 εκατομμφρια Εβραίουσ. τα κφματα τθσ 
ρατςιςτικισ αυτισ κθριωδίασ κα πρζπει να προςκαταναγκαςτικά ζργα, κλπ. Σα αντίςτοιχα νοφμερα για τουσ οβιετικοφσ τθσ ςταλινικισ περιόδου 
(πριν και μετά τον πόλεμο) είναι 6 ζωσ 9 εκατομμφρια. Είναι φανερό ότι τα κφματα τθσ κζςουμε και περιςςότερουσ από 100,000 Ρομά 



φγκριση 
θανάτων  
υνολικά, οι Γερμανοί δολοφόνθςαν 
περίπου 11 εκατομμφρια αμάχουσ. Ο 
αρικμόσ ξεπερνά τα 12 
εκατομμφρια αν ςυνυπολογίςουμε 
τουσ προβλζψιμουσ κανάτουσ από τισ 
εκτοπίςεισ, τθν πείνα και τισ 
αρρϊςτιεσ ςτα ςτρατόπεδα 
ςυγκεντρϊςεωσ. Η δολοφονικι μανία  
του τάλιν δεν προςεγγίηει  καν τον 
υποτικζμενο αρικμό των 20 
εκατομμυρίων! 

 


